Creo que hoy
no duermo

éCuanto tiempo crees
que tardarias en contar en voz alta
desde 1 hasta 100¢

2Y en contar desde 1T hasta 1000 000?

éCrees que si comienzas ahora
mismo te dara tiempo a terminar
antes de irte a acostar?

Cuando una division es exacta Coémo se realiza la prueba de la division
e Una division es exacta si el resto de la division es cero. En una division siempre se cumple que:
o Una division es entera si el resto es distinto de cero. Dividendo |_divisor Dividendo = divisor - cociente + resto

»
resto cociente D=d-cH+ryr<d
EJEMPLO

Decide si estas divisiones son exactas o ho. EJEMPLO

3 - Comprueba si se cumple la prueba de estas divisiones,
a) 27 El resto de la division es cero,
I— X 57|15 D=57d=5c=11r=2
0 9 La division es exacta. B - :
2 i = 57 =5 1452 =55 it 2= 2 =18
h 29'-. i le la divisic istin
) . :; El resto de la division es distinto 89 | 17 D =89 d=17c=dr=21

U CCIC QUGG S Ts 2 > 89 =174+ 21 NOSe cumpie, poraue 21 = 17,

ACTIVIDADES ACTIVIDADES

o Sefiala cual de las siguientes divisiones es exacta, 9 Localiza la division que tiene algun error.
a) 35:4 C) 546 a 75|19 D435 o922 6
h) 93:9 dy 62.7 3 8 3 8 s 7 7 %




1. Potencias. Operaciones con potencias

I
n”
v
. . . - . » 7 ”
Una potencia es una forma de escribir una multiplicacién L
de factores iguales. La base es el factor que se repite
y el exponente es el niimero de veces que se repite la base.

a=a-a-a-a-..'a 0 ; =

n veces | bag'}—-— 34 "'— ex-ponén_te_i
1.1. Productoy cociente de potencias conlamismabase

e Para multiplicar dos o mas potencias con la misma base,

’ se mantiene la misma base y se suman los exponentes.
— +
No olvides comprobar antes a"-a'=a"""
de operar si las dos potencias » Para dividir dos potencias con la misma base, se mantiene
tienen la misma base. la misma base y se restan los exponentes.
atat = a® "
EJEMPLO
1. Calcula estas operaciones.
Q)66 =1(66-6)(6"6-6-6-6=6"5=¢ C) 55 =(5-5-5-5)-(5-5 =5+2 =56
_— —_—
3veces 5veces 4 veces 2 veces
by 4 42 =0U-4-4-4-4):(4-4) =72 =4 h7°7P=0-77-77:0-7-7N=7"3=7
i ;
5veces 2 veces 5 veces 3veces

1.2. Potencias de exponentelyO

EJEMPLO
. . 2. Calcula.
e Una potencia de exponente 1 es igual ala base: a' = a.
. o . 0 a)6' =6 0 17" =17
» Una potencia de exponente 0y base distinta de O esigual a 1: @° = 1.
b) 5° =1 d) 24° =
......................... |
(ACTIVIDADES )
@ Escribe el resultado de estos productos en forma © calcula las siguientes potencias. |
de una sola potencia. a) 3 h) 5 0 o
a4-4-4-4-4 ¢) 10-10-10-10
b 3-3-3 A 7-7-7-7-7-7 @ :cuéntos huevos hay en 12 cajlas con 12 hueveras |
de una docena cada una? Escribelo en forma de
@ calculay escribe como una sola potencia. potencia. |
. 2
a 202 d) 10°:10 © REFLEXIONA. Calcula el valor del tridngulo
b) 37-3° e) 8.8 y del rombo para que se cumplan las igualdades.
c) 10%-10° f) 6°:6 a) 5% - (5°:53) = &7 b) (37:3-3F =3




1.3. Potenciade unapotencia

Para elevar una potencia a otra potencia, se mantiene la
misma base y se multiplican los exponentes.

(am)n — am'n

EJEMPLO
3. Calcula.
a) (54)2 — 54. 54 — 54+4 — 54~2 — 58
b) (72)3 — 72 R 72 . 72 — 72+2+2 — 72~3 — 76

1.4. Potenciade un productoyde uncociente

o Lapotencia de una multiplicacién es igual al producto
de las potencias de sus factores.

(a-by=a"0b"
o Lapotencia de una division es igual al cociente de las potencias
del dividendo y del divisor.
(a:b)"=a*:b"

EJEMPLOS

4. Expresa como producto o cociente de dos potencias.

a) (6-52=(6-565=6-6-5-5=6"5%

¢;Cual es el
nuamero més
grande que

- se puede

escribir con

Vo

r’ tres cifras?

Utilizando estas propiedades
se pueden simplificar los calculos.

5¢.2*=(5-2)=10°

6°:2°=(6:2)°=3°

by (15:2* =(15:2)-(15:2) - (15:2) - (15:2) = (15-15-15-15):(2-2-2-2) = 15*:2*

5. Escribe como una sola potencia.

a) 85 =8-8-8-5-5-5=(8:5-(8-5:(85 = (857 = 40°

D) 16°:8°=(16-16-16-16-16):(8-8-8-8-8) =(16:8):(16:8) - (16:8) - (16:8) - (16: 8} = (16: 8)* = 2°

(AcTiIVIDADES)

@ Expresa en forma de una sola potencia.
a) (3%° C) 4%y e) (&)
b) (7% d) 5%° f) (123°

Da el resultado como una sola potencia.
a) 22.32 C) 312. 412
b) 5°-7° d 57-¢°

fy 7 4807 -4°

0 Calcula para que se cumplan las igualdades.
a) 549 .30 =152 ¢) 7630 =[7°
by (J3:4° = 3" d ¢t Y =2
Q REFLEXIONA. Completa para que sean ciertas
las igualdades.
a) (- @Y = ¢ by 3¢- 0% 02 =1

n




2. Divisibilidad de nimeros naturales

Un ntimero es divisible por otro cuando
la divisién entre ellos es exacta, es decir,

» suresto es 0.

Dld

Dividendo | divisor
resto cociente

o D es divisible por d.

0 ¢ » D contiene exactamente ¢ veces a d.

Si D es divisible por d, decimos que entre Dy d existe una relacién

de divisibilidad.

EJEMPLO

6. Estudia si hay alguna relacion de divisibilidad entre estos niimeros.

a) Entre 204y 6.

204 |6 La division es exacta porque el resto es 0.
23 34 Dividendo = divisor - cociente
204=6-34
Decimos gue:

— 204 es divisible por 6.
— 204 contiene exactamente 34 veces a 6.

—Como 204 es divisible por 6, entre 204 y 6 existe una relacion

de divisibilidad.

=2

Entre 87 y 5.

87 |5
37 17
2

Decimos que:
— 87 no es divisible por 5.
— 87 no contiene un nimero exacto de veces a 5.

—Como 87 no es divisible por 5, entre 87 y 5 no existe relacion

de divisibilidad.

(AcTIVIDADES )

@ Indica, si existe, la relacion de divisibilidad entre estos

ndmeros.

a) 5y25 d) 14y 88 g 17y 357
b) 6y 36 e) 13y 91 h) 12y 150
) 7y 47 f) 80y 81 i) 22y 220

@ El nimero 504 contiene a algunos de estos niimeros
un namero exacto de veces. ;Cuales son?

a) 28 C) 63 e) 36
b) 49 d) 34 f) 42

Si soy un
numero,
¢Jlos divisores
de mis
divisores son
mis divisores?

La division no es exacta porque el resto es distinto de 0.

Cuando el mayor de dos
nameros no es divisible por
el menor, entre ambos no
existe relacion de
divisibilidad.

(® ordena de menor a mayor los nimeros que tengan
una relacion de divisihilidad con 900.

a) 75 d) 27 g 24
b) 8 e) 50 h) 36
C) 45 f) 12 ) 180

(B REFLEXIONA. Si un niimero a contiene b veces a otro
namero ¢, ¢cual de las igualdades que hay
a continuacién es cierta?

ac=a-b by b=a-c ga=b-c




3. Multiplos de un niumero

Un namero b es miltiplo de otro niimero a si la divisién de b
entre g es exacta.

Si b es multiplo de a, entonces b es divisible por a.

EJEMPLO

¢Cudl es

el menor
numero que

es multiplo de
tres nimeros

7. Comprueba si 56 es multiplo de 7. .Y de 62

56 |7 La division 56 : 7 es exacta.

08 56 es multiplo de 7. — 56 es divisible por 7.

56 |6 La division 56 : 6 no es exacta. - exactamente?
29 56 no es multiplo de 6. — 56 no es divisible por 6,
Los multiplos de un niimero natural se obtienen multiplicdndolo por 0

los sucesivos ntimeros naturales.

Multiplosdea — a-1,a-2,a-3,a - 4,a-5,a-6,a- 7.

SE ESCRIBE ASi|

& — Representa el conjunto

Esto lo escribimos ast: de todos los mdltiplos
C.l:{a'1,61'2,61'3,a'4,a'5,a'6,a-7...} del ntimero a. |
Es decir, el nimero de miiltiplos de a es ilimitado. Ademas, cualquier 3 = Todos los multiplos de 3. ‘
nimero es multiplo de sf mismo ydelaunidad:a-1 = a. 12 — Todos los multiplos de 12. |
EJEMPLOS

8. Obtén los ocho primeros multiplos de 7.
{7-1 ,72,7-3,7-4,7-57-6,7-7,7-8 = {7,14,21, 28, 35, 42, 49, 56}

9. Comprueba que 3 es mdiltiplo de si mismo y de la unidad.

313 La division 3 : 3 es exacta. 311 La division 3: 1 es exacta.
0 1 3 es multiplo de 3. 0 3 3 es multiplo de 1.

.....................................................................................

(acTivipapes)

& copia y completa las frases para que sean ciertas. @ Copia los mUltiplos de 9 y los mdltiplos de 6.
a) Como 48 : 3 es una division exacta, entonces ¢Queé numeros son mdltiplos de ambos?
48es...de 3. a) 12 d) 297 g 72
b) Como 102 : 8 no es una divisién exacta, entonces ... b) 260 e) 212 h) 216
C) Comoé5:7 ... c) 153 f) 198 ) 318

() REFLEXIONA. Explica si es verdadero o falso,
a) Los miltiplos de un nimero son divisibles entre sf.

)
d) Como78:13 ...
e) Como221:17 ...

@ Calcula los cinco primeros mdltiplos de 15. b) Cualquier nimero es divisible por uno de sus mdiltiplos.




4. Divisores de un numero

Un numero a es divisor de otro niimero b

24 es divisible por 3.

/ N\ =

si la division de b entre a es exacta. A\ (AN ,‘;’# = || ,./ AN
24 es maltiplo === 32 es divisor --;"{' ]“ ' I

Sia es divisor de b, entonces b es divisible por a. de 3. de 24, X

EJEMPLOS
@
- 65 |5
15 13
Div(@ — Representa el conjunto ; 0
de togos los divisores 65 \7_
del nimero a. 2 9
Div (8) — Todos los divisores de 8.
Div (12) — Todos los divisores
de 12. 36 |4
0 9

10, Comprueba si 5y 7 son divisores de 65.

La divisidn 65 : 5 es exacta.
5 es divisor de 65. — 65 es divisible por 5.

La division 65 : 7 es entera.
7 no es divisor de 65. — 65 no es divisible por 7.

11. Decide si 4 y 6 son divisores de 36.

36 [6

0 6

Las dos divisiones son exactas,
por lo que 4y 6 son divisores de 36.

Los divisores de un niimero se obtienen dividiendo ese niimero entre los sucesivos U
nimeros naturales hasta que el cociente de la divisién sea menor o igual que el divisor. =3 |

Es decir, el nimero de divisores de a es limitado. Ademés, cualquier niimero tiene como

divisores a sf mismo y la unidad.

EJEMPLO
Estudia si 14 y 1 son divisores de 14.

14 114

0 1

La divisidn 14 : 14 es exacta.
14 es divisor de 14,

(LACTIVIDADES )

(@ calcula cudles de estos ntimeros tienen a 12 como
uno de sus divisores.

a) 144 c) 184
b) 56 d) 24

€) 84
f) 112

@ observa el dividendo, el divisor y el cociente de estas
divisiones y establece dos relaciones de divisibilidad
en cada caso.

a) 63:3 =21 d) 72:4 =18
b) 88:11 =38 e) 375:15 =25
C) 96:8 =12 f) 136:8 =17

La division 14 : 1 es exacta.
1 es divisor de 14.

) REFLEXIONA. Razona si las siguientes afirmaciones
son verdaderas o falsas.

a) Cualquier nimero es divisor de 1.

b) 1 es divisor de cualquier nlimero.

) 1 esmuiltiplo de cualquier ntiimero.

d) Cualguier nimero par es divisor de 2.

e) 2 esdivisor de cualquier nimero par,

f) Cualguier nimerc impar es multiplo de 3.

g Cualquier niimero es divisor de su doble.

)
)

h) Todo nlimero tiene por lo menos 3 divisores.




Cémo se calculan todos
los divisores de un numero

Calcula todos los divisores de 50.

GEOGEBRA 0

@ pividimos el ndmero entre 1, 2, 2. hasia que
el cociente sea menor o igual que el divisor.

50 | 1 50 |2 50 |3

0 50 10 25 20 16
0 2

50 |4 50 |5 50 |6

10 12 0 10 2 8

)

2 pe cada division exacta extraemos
dos divisores: el divisor y el cociente.

Los divisores de 50 son Div (80) = (1,2, 5,10, 25, 50}

-

Si se multiplican los divisores deun
ndmero que estan situados en los
extremos, el resultado €5 {3] ‘numero
del que has calculado los divisores.

Div(45)={‘1-5-5'1__?-15'45} |
45
45
45

El ¢otiente es menor
o iqual que el divisor

De\'}amos de dividiv.

50:1 =50 — 1y 50 son divisores de 50.

50:2 = 25 — 2y 25 son divisores de 50.

505 =10 — 5y 10 son divisores de 50.
Las demas divisiones no son exactas,

(AcTIVIDADES )

&) Ccopia y relaciona cada nimero con sus divisores.

@ Halla todos los divisores de estos ntimeros.
a) 12 c) 18 e) 49 2 33
b) 35 d) 28 f) 52 h) 98

@ Calcula todos los divisores de estos numeros.
a) 96 ) 441
b) 100 d) 245

€) 150
f) 304

@ Rocio va a hacer pifiatas con 48 gominolas para
repartir entre los asistentes a su fiesta de despedida.

a) (Cuantas pifiatas de 8 gominolas puede hacer?

D) Sisoloinvita a 3 personas a su fiesta, ;cuantas
gominolas habra en cada pifiata?

€5 A partir de los divisores de 12, calcula los divisores
de 24. ;Qué relacién encuentras?

& Después de calcular los divisores de 18, indica cuales
son los divisores de:

a) 36 b) 54 c) 90

@ Halla todos los divisores de 10. A partir de ellos
encuentra todos los divisores de los siguientes.

a) 20 b) 40 ) 80

@ Andrés tiene 45 pegatinas. Va a hacer montones con
el mismo niimero de pegatinas y sin que sobre ninguna.

a) ¢Cuantos tipos de montones puede hacer?
b) ¢Cuéntas pegatinas tendrian en cada caso?

@ Por la mafiana, se reparten 60 tizas entre varias aulas,
de manera que cada aula tiene
el mismo nimero de tizas
Y no sobra ninguna.

a) (Cuantas aulas puede haber?

b) ¢Cuantas tizas se reparten
por aula en cada caso?




5. Numeros primos y numeros compuestos

« Un ndmero es primo si solo tiene dos divisores: él mismo
y la unidad.

a es primo. = Div(a) = {1, a}

= Un niimero es compuesto si tiene mas de dos divisores.

» El ntimero 1 no es primo ni compuesto.

a4
Nimeres primos hasta 100

Averigua si los nimeros 19 y 91 son primos o compuestos. 2 2 5 E / 11
Calculamos sus divisores y comprobamos cuantos tienen. 12 | 17 | 19 | 23 | 29

Div (19) = {1, 19} — 19 solo tiene dos divisores, —
. . 21| 37 | 41 | 42 | 47

19 es un ndmero primo.

Div (91) = {1,7, 13,91} > 91 tiene més de dos divisores. : 53 (89 | @ | ¢F | A
91 es un niimero compuesto. 3z | 39 | 82 | 89 | 93

Criterios de divisibilidad

Los criterios de divisibilidad son reglas que nos permiten
reconocer, sin realizar la division, si un nimero es divisible por otro.

e Los criterios de divisibilidad mas importantes son:
JCuales son

giguientes

lﬂ\

_ : Divisible por Criterio de divisibilidad
Ires numeros
primos Sila Ultima cifra es 0 o par.
capiciias? 3 Sila suma de sus cifras es divisible por 3.
- _k 5 Sila Ultima cifraes 0 0 5.
AN 1 . o e .
&'ﬁ R |, ,\, 10 Sila ultima cifra es 0.
' =) ‘ 1 Si la diferencia entre la suma de las cifras de lugar pary la

suma de las cifras de lugar impar es 0 o divisible por 11.

c“vaDEs)

<% Decide si estos ndmeros son primos 0 compuestos. €5 Copiay completa la cifra que falta para que cada
a) 127 ) 109 ) 261 g 199 numero sea divisible por 3.
b) 183 dy 217 f) 389 h) 251 a) 62 ¢) 7L10 e) 8188
by (J15 dy 18[J0 f) 30014
€) Indica algunos de los divisores de estos nimeros
ut”izando |OS Critel’iOS de dIVISIbI|Idad f HL}.IE}{IONT\ LHay a|gun numero pr|mo que acabe
a) 54 b) 729 ¢) 575 dy 444 en 2? ;Y en 3? Razona tu respuesta.

16

e



Como se determina si un numero

Los ndmeros primos para los que no
tenemos un criterio de divisibilidad

es primo oon7,13,17,19,23,29,31,37,
41,43 47...
Determina si estos nlmeros son primos o compuestos.
a) 51 b) 85 c) 119 d) 59
(D Aplicamos los criterios de divisibilidad que conocemos para encontrar divisores del nimero,
i no los encontramos, dividimos entre los niimeros primos para los que no conocemos
criterios: 3, 13, 17..., hasta que el cociente sea menor o iqual que el divisor.
a) 51 no es divisible por 2, porque no termina en O ni en cifra par.
51 es divisible por 3, porque la suma de sus cifras o es: 5 + 1 = 6,
Por tanto, 51 s un nimero compuesto.
@) Si el namero es divisible b) 85 no es divisible por 2, porque no termina en 0 ni en cifra par.
por a\guno de ellos, 85 no es divisible por 3, porgue la suma de sus cifras no lo es.
25 un numero 85 es divisible por 5, porque termina en 5.
compuesto. Por tanto, 85 es un nimero compuesto.
C) 119 no es divisible por 2, porgue no termina en O ni en cifra par.
119 no es divisible por 3, porque la suma de sus cifras no lo es.
119 no es divisible por 5, porgue no termina en O nien 5.
119 no es divisible por 11, porque (1 + 9) — 1 = 9 no es 0 ni divisible por 11,
1197
119 es 49 17
divisible por 3. — 0 — 119 es un numero compuesto.
@ Di no es divisible por d) 59 no es divisible por 2, porque no termina en 0 ni en cifra par.
ninguno de ellos, 59 no es divisible por 3, porque la suma de sus cifras no 1o es.
el nimero es primo. 59 no es divisible por 5, porgue no termina en 0 nien 5.
59 no es divisible por 11, porque 9 — 5 = 4 no es 0 ni divisible por 11.
5917 59 |11+ El totiente es menor que el divisor.
3 8 45 Df:jmnos de dividiv.
59 es un numero primo.
""AEWIDAIE:‘;
@ Aplica los criterios de divisibilidad y explica @ ¢Puedes escribir un nimero primo de 23 cifras que
si estos nimeros son primos o compuestos. acabe en 67 Razona tu respuesta.
a) 42 c) 191 e) 291 .
;En qué cifras puede terminar un ndmero primo? ¢Son
b) 320 d) 286 f) 7007 @ g . p

@ Justifica que estos nlmeros son compuestos
escribiendo al menos 3 divisores de cada uno.

a) 32 c) 270 ) 451
b) 72 d) 321 ) 667

primos todos los nimeros que acaban en esas cifras?

€0 ;Cual es el menor nimero primo capicta
de 3 cifras?

@ ¢Hay algun nimero primo capicta de 4 cifras?

17



6. Descomposicion en factores

Descomponer un niimero en factores es expresarlo como
un producto de varios factores.

¢ Un ndmero primo solo admite una descomposicién en factores:
el producto de si mismo por la unidad.

¢ Un numero compuesto admite mas de una descomposicién en factores.

EJEMPLO

14. Halla todas las descomposiciones en dos factores de 11y de 36. )
JsCual es el menon

11 es un niimero primo. — Div (11) = {1, 11} .
numero de dos

11+ 1 es la Unica descomposicion en dos factores de 11.

36 es un nimero compuesto. — Div (36) = {1,2, 3,4, 6,9, 12, 18, 36}

36=1:36=2:-18=3-12=4-9=6-6

1-36,2-18,3-12,4-9y 6 6s0n las descomposiciones en dos factores

de 36.

cifras que solo
tiene dos

descomposicionesf

Factorizacion de un numero

Factorizar un nimero es descomponerlo en factores primos,
es decir, expresarlo como producto de sus divisores primos.

................................................. <A
EJEMPLC
D 15. Razona cual es la descomposicién en factores primos de 90.
Al escribir 1a factorizacion a) 90 = 2 - 45 — 45 no es primo. No es la factorizacion de 90.
se suelen anofar los factores | b) 90 =2-9-5 — 9no es primo. No es la factorizacion de 90.

primos de menor a mayor. ) 90 = 2- 32+ 5 — Todos son primos. Es la factorizacion de 90.

( ACTIVIDADES )

@ Halla una descomposicién en dos factores y otra @ Calcula el numero al que corresponden estas
en tres factores de cada uno de estos nimeros. factorizaciones.
a) 40 o) 96 e) 560 g) 385 a) 22-3%.7 by 2*-3-5 c)y2-7-11?
b) 84 d) 88 f) 105 h) 625 ¢Cémo escribirias la factorizacion del doble de cada

- s uno de estos nimeros? ;Y de sus triples?
¢Coincide alguna con su factorizacion?

(B REFLEXIONA. La descomposicion en factores
@) Escribe dos descomposiciones diferentes para cada de un nimeroes 2 - 3 - 5.
nliimero en las que aparezca el factor 3.

¢CUAl seria la factorizacion si lo multiplicamos por 6?
a) 90 b) 126 C) 156 d) 294 e) 273 LY por 10?7 &Y por 157




Como se factorizan numeros

naturales

GEOGEBRA 0

588 es divisible por 2.
294 es divisible por 2,

147 no es divisible por 2.
147 es divisible por 3.

49 no es divisible por 2, ni por 3,
ni por 5,

49 es divisible por 7.

7 es un nimero primo.

@) Escribimos el nimero
como el producto de
todos los divisores
primos obtenidos.

_

588 :2 = 294
294 :2 =147
147 :3 =49
49:7 =7
7:7="1

Una forma de evitar errores
2l escribir 1a factorizacion

de un niimero es cormenzar con
l0s ndmeros pritios Menores y
continuar en orden creciente.

Descompon el nimero 588 como producto de factores primos.

(D Dividimos el nitmero entre los sucesivos niimeros primos: 2, 3, 5, 3.
tantas veces como se pueda hasta obtener 1a unidad.

Esta descomposicion se puede

escribir de una forma abreviada
de este modo:

588

294

147

49

7

~NoN W NN

La factorizacion de 588 es
588 =2.2-3-7-7=27.3.72

Como 2 Y3 estan re?c{:idos,

los expresamos tomo potentia.

(AcTiviDADES)

@ Halla la descomposicion factorial de estos niimeros
y escribelos como producto de factores primos.

a) 6 d) 54 g 82
b) 20 e 77 h) 91
c) 23 fy 72 iy 99

@ Halla la factorizacion de estos niimeros.

a) 102 d) 675
b) 242 e) 391
) 405 f) 2431

@5 Factoriza el nimero 210. A partir de su

descomposicion factorial, descompon los siguientes

nimeros en factores primos.
a) 105 c) 30
b) 70 d) 840

@ EXpresa como producto de factores primos.
a) 8:9:25 C) 27-12-24
b) 10-15-6 d) 16?- 6°

e) 15°-
f) 352-21°

122

@ Razona si estas afirmaciones son verdaderas o falsas.

{ a) Unndmero puede tener dos descomposiciones

en factores primos diferentes.

b) Alfactorizar 500 aparecen los factores
2,10y 25.

c) Cualquier nimero acabado en O tiene, al menos,

dos factores primos en su descomposicion.
d) No existe un nimero de cuatro cifras con
un solo factor primo en su descomposicion.

I s —_— — ——

S — g

[ ]



7. Maximo comun divisor

Di @ y b no tienen divisores
comunes, entonces:

El maximo comin divisor de dos o mds
ntimeros es el mayor de sus divisores

comunes.
mﬂd d,b=l s ’ e 7 ’
(a, ) El maximo comun divisor de dos 0 més niimeros
Decimos que a y b son a, b, c... se expresa como m.c.d. (a, b, c...).

nimeros primos entre si.

EJEMPLO

16. Calcula los divisores de 12 y 30, y su maximo comun divisor.

Q:-::Div(12):{1,2,3,4,6,12]
: Div(30) = {1, 2, 3,5, 6,10, 15, 30}
Los divisores comunes de 12y 30son 1,2, 3y 6.

GEOGEBR

El mayor de los divisores comunes es 6.
m.c.d.(12,30) = 6

...........................................

) . EJEMPLO

Para caleular el maximo 17. Halla el maximo comdn divisor de 54, 90y 126.

comiin divisor sequimos
estos pasos:

Primero descomponemos los nimeros en factores primos.

Si un namero
es multiplo de
otro, jcual es el
maximo coman
divisor de los dos|
numeros?

|
. 54 |2 90 | 2 126 | 2 |
1° Descomponemos los 27 | 3 4513 6313 :
ndmeros en factores : 913 15| 3 2113 .
primos. X 313 515 717 |
2° Escogemos los factores ! ! i
comunes elevados : 84=2.3 90=2-3-5 126=2-3.7
al menor exponente. . Los factores primos comunes son 2y 3.
2° €l producto de estos Elevados al menor exponente son 2y 32,
factores es el m.c.d. . m.c.d. (54,90,126) = 2- 32 = 18

de los nimeros. Y e R e AR ra e e

KACTIVIDADES )

@ calcula todos los divisores de cada nliimero. Despugs,

indica el mayor divisor comln de cada pareja.
a) 42y 63 C) 27y 36
b) 30y 54 d) 18y 25

@ Halla el maximo comun divisor de los siguientes

nameros.

a) 4y 14 d 6y15

b) 20y 25 e) 20,30y 35
C) 45y 75 f) 12,18y 20

...................................

@) Halla el méaximo comun divisor de 36 y 56.
A partir de él, calcula sin factorizar,

a) m.c.d. (18, 28) d) m.c.d. (54, 84)
by m.c.d. (9, 14) e) m.c.d. (360, 560)
¢) m.c.d. (72, 112) f) m.c.d. (90, 140)

(® REFLEXIONA. Encuentra tres parejas de nimeros
cuyo maximo comun divisor sea 12.

a) ¢Qué condicion deben cumplir?
b) ¢Qué otros divisores tienen en comun?



— |

GEOGEBRA 0

Los problemas dem.c.d.

Cémo se resuelven problemas sonsisten en dividir en
Avi ’ ivi upos varios tipos de
de maximo comun divisor o e L
ninguno.

Para una fiesta se han preparado 84 magdalenas con lactosa
y 36 sin lactosa. Se van a colocar en bandejas diferentes para
no mezclarlas, pero con el mismo nimero de magdalenas

en cada una. Ademas, quieren que haya el minimo nimero
posible de bandejas para hacer menos viajes.

¢Cuéntas magdalenas debe tener cada bandeja? ;Cuantas bandejas habra de cada tipo?

—

(1) Decidimos si se trata de Las bandejas deben tener la misma cantidad de
un prob\ema donde magdalenas y no se mezclan. El nimero de magdalenas . Se trata del

interviene el maximo por bandeja tiene que ser un divisor comin de 84y 36. o tonld:

comun divisor. Quieren hacer el minimo nimero de bandejas, divisor.
por lo que las bandejas deben tener el mayor nimero
posible de magdalenas.

@ Descomponemos los 8412 36 |2 ©) Elegimos los que sean comunes
numeros en factores ;1? g 12 ; y calculamos el maximo comin
rimos. divisor.
P 717 303 '
1 1 Factores comunes: 2y 3
= _ |
84=2°-3:7 36 =223 Elevados al menor exponente: 22y 3 |

m.c.d. (84,36) = 22-3 = 12
(® Interpretamos ol resultado.
El tamafio de cada bandeja debe de ser de 12 magdalenas.

84:12 =7 — Se preparan 7 bandejas de 12 magdalenas con lactosa.
36:12 =3 — Se preparan 3 bandejas de 12 magdalenas sin lactosa.

(AcTIVIDADES)

@ Lucia necesita 90 £ de pintura roja y 126 ¢ de pintura @ En la clase de 2.° de Bachillerato han encargado
verde para realizar su proximo trabajo. Sabe que ramilletes de flores para la fiesta de graduacion.
comprando los botes mas grandes el precio del litro Daran ramilletes rojos para aquellas personas que
es mas barato. se gradiian con un sobresaliente de nota media

y azules para el resto. En la floristerfa tienen 147 flores

Por otro lado, quiere comprar todos los botes del mismo »
rojas y 252 flores azules, y las van a utilizar todas.

tamario para poder almacenarlos mas comodamente

en el trastero. Quieren gue cada ramillete

- \\ ) )
a) ¢Decuantoslitros  / tenga el mismo nimero
debe comprar .}, de flores.

a) ¢Cuéntas tendran que
poner como Maximo
en cada uno?

los botes?

b) ¢Cuantos

botes de

cada tipo b) ;Cuantos estudiantes
tiene que se graduany con qué
comprar? calificaciones?




{ 8. Minimo coman multiplo

)

Sim.em. (g, b) =a- b,
a y b no tienen ningiin
divisor comiin,

EJEMPLO

18. Calcula el minimo comun mditiplo de 8 y 20.

C} MUltiplos de 8 = 8 = {8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80...)

El minimo comuin miiltiplo de dos
o més nuimeros es el menor de sus
multiplos comunes.

El minimo comun multiplo de dos
0 mds numeros a, b, c... se expresa
como m.c.m. (a, b, c...).

Si un namere
es divisor
de otro, scual

Mltiplos de 20 = 20 = {20, 40, 60, 80...}
Multiplos comunes de 8 y 20 = {40, 80...)

GEQGEBR.

El menor de los multiplos comunes es 40.

es el minimo
comun multipid
de ambos?

m.c.m. (8, 20) = 40

Para calcular el minimo comdn
multiplo sequimos estos pasos:

RN

EJEMPLO
19. Halla el minimo comun multiplo de 24, 30y 45,

Primero descomponemos los nlimeros en factores primos.

1° Descomponemos los niimeros 2412 3012 45| 3
en factores primos. 122 1513 153
2° Escogemos los factores g é ? > ? >
comunes y no comunes elevados ;
al mayor exponente.
24=2%.3 30=2-3-5 45=3"5

2.° €l producto de estos factores
es el m.c.m. de los nimeros.

(AcTIVIDADES )

@ Calcula los primeros multiplos de 18 y de 24 hasta
encontrar tres multiplos comunes. Indica cual es

el menor multiplo comun.

@ Halla el minimo comun mltiplo en cada caso.
a) 22y 8 ¢) 15y 45
b) 14y5 d) 18y 64

@) calcula el minimo comun mailtiplo.
b) 8,12y 18

a) 10,14y 20

Los factores primos comunes y no comunes son 2, 3y 5.
Elevados al mayor exponente son 2%, 32y 5.
m.c.m. (24, 30,45) = 2°-3%-5 = 360

@ calcula el minimo coman multiplo de estas parejas
de nimeros, sin factorizarlos, sabiendo que
m.c.m. (36, 27) = 22 . 3%,

a) m.c.m. (72, 54)
D) m.c.m. (72, 27)
¢) m.c.m. (108, 81)

€ REFLEXIONA. Piensa y explica razonadamente si
puede existir alguna pareja de nimeros cuyo minimo
comun multiplo sea 1.




Como se resuelven problemas
de minimo comun multiplo

Juan vive en Almeria y cada 42 dias va a Sevilla a visitar

cada 56 dias.

hasta que vuelvan a coincidir?
;Cuantas veces habrj ido cada uno hasta entonces?

(1) Decidimos si se trata
de un problema donde
interviene el minimo
comin moltiplo.

(@ Descomponemos los 4212 56
nimeros en factores 2113 28
primos. 717 14

1 7
42 =2:3:7 56 =

@

Interpretamos el resultado.

Volveran a coincidir dentro de 168 dias.

S

Los problemas dem.c.m.
consisten en encontrar
el primer numero que €s
multiplo de varios numeros

alavez.

a su familia. Su hermana Encarna vive en Avila y va a Sevilla

Si hoy es Afio Nuevo y han ido los dos, ¢cuéntos dias pasaran

Para que coincidan tiene que pasar un nimero de dias

que sea multiplo comuin de 42y 56. Se trata del

Como buscamos la primera vez que vuelven a coincidir, minimo Comin
4 -

tendra que ser el menor nimero de dias posible, es decir, multiplo.

el menor de los multiplos comunes.

2 (3 Elegimos los que sean comunes
2 y no comunes y calculamos
3 el minimo comun maltiplo.
Factores comunes y no comunes: 2, 3y 7
2.7

Elevados al mayor exponente: 23,3y 7
m.c.m. @2,56) = 2°-3-7 = 168

168142 = 4 — Juan habra ido 4 veces a visitar a su familia.
168 :56 = 3 — Encarna habra ido 3 veces a visitar a su familia.

(LACTIVIDADES )

@ En una parada de autobuses coinciden dos lineas
diferentes. Los autobuses de una de las lineas pasan
cada 15 minutos, y los de la otra, cada 12 minutos.

Sihan salido a las 8:00 N gi——
[:-:ll

t‘\"“_
a) ¢A qué hora vuelven =
==a|
[ il |

a coincidir?

b) ¢Cuéntas veces habra
pasado cada uno en
ese tiempo?

/]

&) Una ONG envia, cada 36 dias, ayuda inmediata a un
poblado: comida, agua... Otra ONG les proporciona,
cada 84 dfas, financiacion para el desarrollo: compra
de semillas, construccién de pozos...

Si el dia 1 de enero el poblado ha recibido los dos
tipos de ayuda, ¢qué dia volveran a coincidir?

@ En el pueblo de Raul montan una feria cada verano
con tres atracciones.

El viaje en noria dura 10 minutos, los coches eléctricos
12 minutos y el tren de la bruja 18 minutos.

Si todas han comenzado a funcionar a las 17:45 h:
a) ¢Aqué hora volveran ainiciar juntas su funcionamiento?

b) ;Cuantas veces habra funcionado cada una hasta
entonces?

@ En una calle, cuatro establecimientos tienen luces
intermitentes como decoracién navidefa.
Los intervalos de tiempo durante los que estan
encendidas son 2, 3, 6 y 8 segundos, respectivamente.
Si inician el encendido todas a la vez, a las 7
de la tarde, ¢ cuanto tiempo transcurre hasta
que vuelven a encenderse al mismo tiempo?

23




1. Opera con potencias

(ACTIVIDADES FLASH )

&) Escribe, si es posible, en forma de potencia.

2:2-2 6+6+6+6 55
b)3:5-3:5 dy7 f) 1

@ Realiza estas operaciones y di cdmo lo haces.

3?3 e) 3#:3 i 3:32.3°

5654 f) 5%.5%.5 j) 8:8-8°

78 - 72 g 62-6%: 6" K) 4 - (4%

6162 hy 75 (72 - 79 ) (4% 47
&) completa en tu cuaderno.

20 =128 =127 5=

@ Descubre la puntuacion oculta de la diana y di como
obtener 41 puntos con 4 dardos.

A [7:5%=15*
B. 125 1126 = 12°
C. 9°:90 =93
D.3%:30 =23
E. 4%:45 =4

68 Completa en tu cuaderno.
34 R DZ R 37 — 3[]
(5%:59) .53 = ]

(&7-109:10 = 108
68 - (D? o 6D) = 42

13/

Completa en tu cuaderno los exponentes que faltan.
8 =20 274 =34 1256 = 5H

(%) Expresa en forma de una Unica potencia, si se puede.

82 . 42 26 . 75 612 . 62
153433 6°:6° 18%:2°
@ Copia y relaciona.
322429 23-(3-3) c)26:22-3*
6" 6? 3)6°
@ JUEGO. Se escribe en un papel el nimero 100. Cada
participante, en su turno, tiene que restar al nimero
escrito en el papel una potencia de 2. Se tacha
el nimero anterior y se escribe como nuevo nimero
la diferencia. Gana el que alcance el niimero 0.
Detecta el error en las siguientes operaciones.
345 = 12 420 =2 2.2 =4
2.3 =¢ 7858 = 28 2:2=1

@ MATEMATICAS Y... BIOLOGIA.
Una célula se reproduce mediante mitosis,
dividiéndose en dos células idénticas
a la anterior, cada dos horas.

a) ¢Cuantas células habra dentro
de 4 horas?

b) ¢Y dentro de 6 horas?
LY después de 1007

¢) ¢Puedes escribir una
formula general para
saber el numero de células
después de n horas?

La hidratacion es muy importante para las personas.
Adrian se encarga de darle un vaso de zumo cada

dia a los 72 mayores de una residencia. Compra los
vasos en cajas que tienen 4 filas de vasos con 4 vasos
en cada fila. ;Tendré suficientes vasos si compra

4 cajas?

@ MATEMATICAS Y... REDES SOCIALES. De media,
cada persona que utiliza Twitter publica 5 tuits diarios.
Si una persona manda un tuit a otras 5 que lo reenvian
a otras 5 personas diferentes, ;a cuantas les llegara
después de enviarlo seis veces?

€) MVESTIGA. :En qué cifra termina 52797
&Y el nimero 420207

RETO. Busca el menor nimero a tal que 24 - g sea
el cuadrado de un nimero natural.

2. Aplica los criterios de divisibilidad

Multiplos y divisores

(AcTIVIDADES FLASH )

%) Di cinco mltiplos de cada nimero.
4 b) 7 c) 8 d) 3

86 Dada la relacion 104 = 4 - 26, explica qué
afirmaciones son verdaderas.
104 es divisible por 4.
104 es mUltiplo de 4.
26 es divisor de 104.
104 es divisible por 26.

() Di tres niimeros que sean multiplos de 2 y de 3
alavezy explica como lo haces.

@ Razona y di cudles son los primeros tres maltiplos
de 5 que también son multiplos de 2.




(ACTIVIDADES FLASH )

@ Copia, completa el texto y resuelve el crucigrama.

" 24:4 =6 — 24 es_(1)_por 4y, ademas, 24 es un
_(2)_de 4. Entre 24 y 4 existe una _(3)_ de divisibilidad.

92 Explica si las siguientes afirmaciones equivalen

24 : 4 es una divisién _(4)_ porque el _(5)_es 0.

7Y Indica si existe relacién de divisibilidad entre estos
pares de nimeros y di cudl es.

a) 16y48  b) 23y90 ) 40y41  d) 57y58

¢Puede existir relacion de divisibilidad entre dos
numeros consecutivos?

INVESTIGA. Escribe todos los nimeros del 2 al 20.
¢Qué nimeros son multiplos de otro nimero distinto?
¢Cuantos nimeros no son maltiplos de ninguno?
¢Cuales son los nimeros que son muiltiplos de mas
numeros?

Indica los multiplos de 3 que no son multiplos de 2

y que estén comprendidos entre 50 y 70.

Calcula un nimero entre 540 y 550 que sea:
Multiplo de 14. Multiplo de 26.
MUltiplo de 17. Multiplo de 39.

¢Existe alglin multipio de 19 entre esos nimeros?

i) Escribe el menor multiplo de 43 gue sea mayor que
1500 y el mayor multiplo que sea menor que 2 000.

®

) ¢Cuantos multiplos de 3y 11 a la vez hay menores
gue 2007

Piensa tres niimeros que sean multiplos de é y de 5
a la vez. (Son multiplos de 10? ;Por qué?

2

RETO. Escribe un nimero con las cifras del 1 al 6,

sin repetir ninguna, de tal manera que el nimero que
formen la primera vy la segunda cifra sea multiplo de 2,
el numero que formen la segunda v la tercera cifra

sea multiplo de 3, el nimero que formen la tercera

y la cuarta cifra sea multiplo de 4, y asi sucesivamente,

De todos los numeros posibles, icual es el menor?

‘O 0

a esta: «La division de 56 entre 4 es exactan.
56 es divisor de 4, 4 es divisible por 56.
4 es mUltiplo de 56.

56 s multiplo de 4.

4 es divisor de 56.

56 es divisible por 4.
De la relacion 27 - 4 = 108, razona y di qué
afirmaciones son verdaderas.

27 es divisor de 108.

27 es multiplo de 108.

4 es divisor de 108.

4 es mUltiplo de 27.
4 es divisor de 27.
108 es divisible por 27.

Piensa y contesta.
(Es 1 divisor de 7? ;Y de 177

(ES 9 divisor de 87 ¢Y 10? iPuede ser divisor de 8
un ndmero mayor que 8?

¢Cudles son el menor y el mayor divisor de un
numero?

Comenta razonadamente si es verdadero o falso.
Los Unicos divisores de 12 son 2y 4.
2,5y 10 son divisores de 40.
Los divisores de 77 son 1,7, 11y 77.

Encuentra todos los divisores de cada uno de los diez
primeros nlimeros naturales.

Mediante el movimiento del caballo de ajedrez, recorre
todos los divisores de 126 sin pasar dos veces por el
mismo divisor.

1 | 21551 |10] 2 |3 |1
40 | 31 | 26 | 63 | 32 | 16 | 47 | 50
56 | 14 | 45 | 25 | 43 | 39 | 3
20 | a1 |13 34| 6 [2a]en
58 |23 | a2 | 5 | 28| 55 | 48
(30 [49 [ 35 [ 52 |21 [ 33| 19
| 12 [126| 8 | 20 | 59 | 54 | 120

l36 | 27 | 53| 18] 17| 7 | 26

INVESTIGA. Razona si todos los nimeros divisibles
por 2 son divisibles también por 4. ;Y al revés?

Razona si son correctas las siguientes afirmaciones.
a) Como 9 es divisor de 72, 3 también lo es.
h) Como 3 es divisor de 42, 9 también 1o es.

25




INTERNET D

Completa el crucigrama escribiendo una cifra en cada
casilla, la suma de cada fila o columna debe ser igual.

A B C HORIZONTALES

1 1. Divisible por 2. Cociente = 13.
2. Al dividir por 13, el cociente
es4dyelrestoes 10.
3 3. Al dividir por 9, el cociente
y el resto valen 8.

36 deportistas van a organizarse por equipos con
el mismo niimero de personas. ¢Pueden organizarse
en equipos con un nimero impar de personas?

En una clase de 25 estudiantes hay
16 pupitres de dos plazas.

¢Cual es el nimero maximo de personas que se pueden
sentar solas? ¢Y si hubiese solo 20 estudiantes?

Encuentra tres nimeros naturales que cumplan cada
una de las condiciones.

Divisibles por 2, por 4 y por 8 a la vez.
Divisibles por 3, por 9y por 27 a la vez.
Divisibles por 2, por 3y por 4 a la vez.
Divisibles por 2, por 3y por 9 a la vez.
Divisibles por 3, por 6y por 9 a la vez.

Encuentra los mdltiplos de 11 que se pueden formar
ordenando las cifras 1, 3,4 y 6.

Utiliza las cifras 3, 4, 5y 6 para escribir nimeros
de 4 cifras que sean divisibles por 11.

JUEGO. Se recortan 32 papelitos y se agrupan en

un montoén. Por turnos, cada persona debe dividir

en montones iguales los papelitos que tenga en
cualquiera de los montones que hay sobre la mesa,
pero no puede dividirlos en mas de 4 montones. Quien
consiga primero un montén con un solo papelito gana.

MATEMATICAS Y... FGUTBOL.
En la liga de futbol, por cada partido
que gana un equipo obtiene 3 puntos, a
Ssi empata obtiene 1 punto y si pierde .
obtiene O puntos. Busca los puntos
obtenidos por tu equipo

de fltbol favorito en su liga.

-

-J
o

¢Puedes saber cuantas victorias
ha logrado como méximo
conociendo solo

los puntos
totales?
Y como
minimo?

@ Escribe varios nlimeros pares e impares y razona si es

verdadero o falso.

a) Un nimero par puede ser divisor de un nimero impar.
D) Un ntimero impar puede ser divisor de un nimero par.
¢) Un ntmero impar puede ser multiplo de un nimero par.
d) Un nimero impar puede ser divisible por un ndmero par.

€) Entre un nimero pary un nimero impar puede existir
una relacion de divisibilidad.

Criterios de divisibilidad

(ACTIVIDADES FLASH )

@

Utiliza los criterios de divisibilidad y di si estos
nameros son divisibles por 2, 3,5, 10y 11.

a) 128 b) 251 c) 495 d) 968 e) 116160
Un nimero es divisible por 4 cuando sus dos

tltimas cifras son ceros o forman un multiplo de 4.
Comenta si estos nimeros son multiplos de 4.

128 434 11610
271 952 5624

Escribe un nlimero de 10 cifras divisible
por2,3,5,7y11.
Determina si 2 - 3 es divisible por estos nlimeros.
2 4 6 8 i) 10 k) 12
3 d) 5 7 9 i1 ) 14

Como se calcula una cifra de un niimero
para que sea divisible por otro

@ ¢Cuanto debe valer a para que el nimero
3a2 sea multiplo de 3? ‘

PRIMERO. Se aplica el criterio de divisibilidad.
En este caso, la suma de las cifras del nimero |
debe ser un mdltiplo de 3.

3+a+2=5+a
Lasuma, 5 + &, tiene que ser un miltiplo de 3.
SEGUNDO. Se tantean 10s valores de a para que
se cumpla el criterio de divisibilidad.
s a=1yaque5+1=6.
ea=14vyaque5+4=09,
eg=7vaques5+7="12



icuanto puede valer a para que el nimero 5a4a sea
eoo divisible por 3?7 ;.Y por 5? ;Y por 2?

@ Los 114 estudiantes de 1.° de ESO hemos hecho una

sec @xcursion al lago. Alli hay distintos tipos de barcas.
Las hay para 2 y 3 personas y también con capacidad
para 5, 6, 9y 10 personas.

a) Sigueremos llenar barcas con el mismo nimero
de plazas, ¢qué tipo de barcas podemos coger?

b) ¢Cuéntas personas mas tendrian que venir para poder
llenar barcas de 5 personas? ¢Y de 10 personas?

Numeros primos. Descomposicion factorial

(:__ACTIVIDADES FLASH)

Clasifica estos niimeros en primos y compuestos.
3 9 23 35 47 53 65 73 81 96

Si la division a : 7 es exacta, el niimero a es primo
0 compuesto? Expon tu respuesta.

@ Buscad todos los nimeros primos
comprendidos entre el 1y el 106 y ordenadlos de
menor a mayor. Asignad a cada nimero una letra
del abecedario, de manera ordenada, y utilizad
los numeros para escribir un mensaje secreto.
(Puedes descifrar el mensaje de tu pareja?

RETO. ;ES 111111111111 un ndmero primo?
(Por qué?

Si multiplicamos dos nlimeros primos, ;cuales son
los divisores de su producto?

La descomposicién en factores primos de un nimero
contiene cinco nimeros primos diferentes. ¢Cual es
el menor nimero que lo cumple?

@ JUEGO. La conjetura de Goldbach dice que cualquier
*=. nUmero par no primo se puede escribir como una
y escribid en cada uno

suma de dos nimeros primos.
‘ 0 J:I iy
/. Q. L .L. )
un nimero par distinto. G

Después, elegid un trozo al ‘*’! >

azar y quien descomponga

primero el nimero segun
la conjetura de Goldbach

INVESTIGA. ;En qué cifras puede acabar el doble
de un nimero primo?

Preparad trozos de papel

ganara.

@ @ ¢A qué niimero corresponden las siguientes
descomposiciones en factores primos?

a) 22-3 by 2.3 €)2-3-5

CALCULO
MENTAL

(5

Realiza dos descomposiciones diferentes para cada
nimero e indica cuatro divisores de cada uno.

a) 600 d) 616
b) 420 e) 784
c) 810 f) 2700

Después, indica cuél es
su descomposicion en
factores primos.

Obtén la descomposicién en factores primos de
los siguientes numeros.

560 440 378
2800 858 405

Identifica los errores existentes en estas
descomposiciones en factores primos.

7=7-7 1200 =15-8-10
99 =33-3 800 = 2%- 100 |
100 =10-2 500 = 5 - 10 '

Al sumar tres unidades a un nimero primo,
el resultado sera un nimero primo o compuesto?

3. Calculaelm.c.d.yelm.c.m.

@ Copia y completa el crucigrama con una cifra en cada

eoo casilla.
A B C D HORIZONTALES

1 1. Al revés, m.c.m. (3, 17)

2 2. Al revés, m.c.d. (24, 36)
m.c.d. (32, 40)

3 . 3. m.c.m. (21, 33)

4 4. m.c.d. 91,21)
m.c.d. (64, 80)

VERTICALES

A.m.c.d. (14, 30) C. m.c.d. (15, 20)

m.c.d. (56, 77) m.c.d. (93, 124)
B. m.c.m. (14, 16) D. m.c.m. (48, 102)

@ Encuentra tres parejas de nimeros, a y b, que cumplan
ee0 |0 siguiente.

a) m.c.m.(@, b) = 28 c) mcd.(aby==6
b) m.c.m. (@, b) = 120 d) m.c.d. (@, b) =15

@ INVESTIGA. ;Cual es el minimo comun multiplo de
*+o oS NMeros primos? ¢Y su maximo comun divisor?
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ACTIVIDADES FINALES

4. Resuelve problemas de divisibilidad

@ En clase somos 24 personas. Queremos dividirnos
e en grupos del mismo nimero de integrantes y que

no sobre ni falte nadie. ;En cudntos grupos y de cuéntas

personas podemos dividir la clase?

& MATEMATICAS v... FUTBOL. En un 4lbum de

e+ cromos de fUtbol, cada equipo tiene 18 recuadros para
colocar los cromos de sus futbolistas. Hay 20 equipos

y al final del 4lbum hay otros 40 recuadros para
colocar los fichajes de Gltima hora.

a) (Cuantos cromos se necesitan para rellenar
el album?

b) Si cada sobre de cromos tiene 6 cromos, icuantos
sobres habra que comprar como minimo para tener
la coleccién completa?

Exceptuando los -
recuadros destinados
alescudoyala
entrenadora o entrenador,
donde se coloca un solo
cromo, el resto de los
recuadros pueden incluir hasta dos
€romos (se coloca uno encima de
otro). ¢Cudntos cromos se pueden
incluir, como méximo, en el &lbum?

()

@ Se ha contratado a 17 personas para recoger fruta.
°=- Se guieren formar grupos del mismo nimero

2 de personas sin que sobre nadie.

A

a) ¢Se pueden formar varios grupos de mas
de una persona? iPor qué?

b) Sise contrata a un trabajador mas, ; cuantos grupos
se podrian formar y cuantas personas tendria cada
grupo? (Existen varias posibilidades de formarlos?

¢) ¢Cuantas personas més habria que contratar para
formar grupos de 5? ¢Cuantos grupos se formarian?

@ Manana es mi cumpleafios. He invitado a todos
°e> mis amigos y amigas y en total seremos 12 personas.
Compraré 3 refrescos para cada una.

¢Con qué marca de refrescos me saldra méas barato?

@ Para una merienda con toda la familia, mi padre
*e= ha preparado unos bocadillos.

42 de jamén 49 de chorizo

Los quiere repartir en bandejas por las mesas

Yy que tengan el mismo nimero de bocadillos sin
que sobre ninguno. Como minimo quiere poner
3 bocadillos y no caben mas de 8.

De los bocadillos de jamén, ;cuantos puede poner
por bandeja? ¢Cuantas necesita? ;v de los de
chorizo?

Si en cada bandeja hay bocadillos de los dos tipos,
y todas tienen la misma composicién de bocadillos,
ccuantos bocadillos de cada tipo tiene gue poner?
¢Podria hacerlo?

MATEMATICAS Y... CONSUMO. Una maquina

expendedora de bebidas y bocadillos acepta

y devuelve monedas de 1€y 2 €, y billetes de 5 £,

10 €y 20 €. Si hemos pagado 5 € por un bocadillo |
con un billete de 20 €, ;de cuantas formas puede dar

el cambio solo con monedas o billetes iguales?

@ RETO. En un instituto hay
eee 298 estudiantes. Al fiitbol
se juega 11 contra 11y al
baloncesto 5 contra 5. Todos
los estudiantes forman parte
de un equipo vy al menos
100 practican cada deporte.
Si ninguno puede jugar en
dos equipos a la vez, ;cuantas
personas juegan al flthol
y cuantas al baloncesto?

-
@ En un supermercado reciben la leche en paquetes

*eccon 6 botellas cada uno. Hoy ha llegado este pedido.

Tipo de leche Entera Semidesnatada  Sin lactosa

N.° de

botellas 126 20 88
Precio

total (€) 127 99 84

¢Han podido recibir 126 botellas de leche entera?
Comprueba si hay alglin error en otra cantidad.
¢Crees que el coste de las botellas es correcto?




Nuevo robo en las tiendas Shop

1,49 Andrea va al polideportivo cada 4 dias y su amiga
e cada 3. Hoy han coincidido. ¢ Cuantos dias, como
minimo, han de pasar para que vuelvan a coincidir?

La empresa de seguridad encargada de la vigilancia del
centro comercial ha manifestado que «cumple a rajatabla
el convenio laboral de sus empleados, respetando

los tiempos de descanso e impidiendo las horas extrasy.

@ En una fruteria habia 21 kg de cerezas y 15 kg de

NA [/
"

4 12 horas. Acaba de

e« fresas. Hicieron bandejas de igual peso y tipo de
fruta, todas del mayor peso posible, y no sobré fruta.
¢Cuantas bandejas obtuvieron?

@ Ivan tiene gripe y toma
un jarabe cada 8 horas
y una pastilla cada

v

tomarse las dos
medicinas juntas.

¢Dentro de cuantas horas
tomara de nuevo las dos
medicinas a la vez?

Un semaforo se pone rojo cada 14 segundos y otro
semaforo cada 10 segundos. A las 9:30 h los dos
semaforos estaban en rojo. ;Cuantos segundos
pasaran hasta que vuelvan a estar ambos en rojo?

(@ MATEMATICAS Y... CONSTRUCCION.
Una habitacién mide 6 m de largo y 9 m de ancho.

¢Qué tamano tendrian las baldosas cuadradas mas
grandes que se podrian poner sin cortar ninguna?

Asimismo manifiesta que 10s 9 agentes semanales son
suficientes para cubrir las labores para las que han sido
contratados.

Convenio laboraj
de seguridad
* Horario maximo
Semanal: 42 horas,
* Jornada diaria
- Maxima: 12 horas,
| seguida de
- Unidescansg
“mihimo del doble
- deladuracion go
~ lajornada,

Plan de Seguridag para
el centro Comercial

* Horario de apertura
(todos Ios dias de
la semana de 10:00
4 22:00 h); dos agentes
Paseando por el centrg
Y'un tercerp en la sala
de vfdeovigiiancia.

. ® Cierre del loca): dos

agentes en I3 sala
de videovigilancia

Gue efectuaran rongas
cada hora,

. A . -
Los tamafos mas habituales de las baldosas para i .
el suelo son de 25 x 25 cmy de 60 X 60 cm. Y tu, ¢que opinas?
¢Qué baldosas se podrian poner sin cortar ninguna?
PROBLEMAS APARENTEMENTE DISTINTOS
@ Dado el nimero natural 144: Benita tiene 144 olmos. Hasta que crezcan los quiere
a) Enumera de forma ordenada todos sus divisores, plantar en un terreno rectangular de forma que las filas
) columnas tengan el mismo nimero de arboles.
b) Anota todos los productos de dos niimeros que den y p & )
(Cuantos puede tener cada fila?
COomo resultado 144.
@ Factoriza los nimeros 140 y 200 y calcula el maximo @ Queremos dividir una nave rectangular de 140 m
comun divisor de ambos. de ancho y 200 m de largo en compartimentos
cuadrados con la méaxima superficie posible. ;Cuanto
debe medir el lado de cada compartimento?
@ Factoriza la siguiente pareja de ndmeros: 20 y 12. @ Maria visita a sus padres cada 20 dias y su hermano
a) ¢Cudl es suminimo comun maltiplo? Juan cada 12. Si han coincidido hoy:
b) Halla el cociente de la division del minimo comdn a) ¢Cuantos dias tardaran en volver a coincidir?
multiplo entre cada uno de los nimeros. b) ¢Cuantas visitas habra hecho cada uno antes de que
vuelvan a coincidir?
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SITUACION DE APRENDIZAJ
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 conlas salchichas
| que me sobran?

'..}:': S b dere
suelen venir en paquetes
de 24 latas, distribuidas

en 4 filas y 6 columnas.

o

Cuando descargamos la compra - -
me fijo en la cantidad de unidades ; .__. J ®

que tiene cada paquete y cémo P—— — J —=
estd distribuido en filas \ HA R ®

/@

y columnas. 4Por qué lo harén normaln?ente e I COLL -1

asi y no de otra forma? 6 tetrabriks o 6 botellas R
ordenados en 2 filas

He leido que los distribuyen asf . e il ek e

para poder transportarlos mejor. - &= = - -

Hacen los paquetes con forma de - @ -

rectangulo grande porque es la ’ - - G

manera mds comoda de cogerlos L\s

con las manos y desplazarlos. Por ‘ | S

este motivo, para que los paquetes e [ Las botellas de agua | |

tengan forma rectangular, siempre 3 se empaquetan en |

tienen mds columnas que filas. 3 filas y 4 columnas.

J_‘—J




i@ iQué dificil es llevar esto!
El nimero de unidades es importante a la hora de empaquetar
Y, en algunos casos, se puede hacer mas cuadrado 0 mas alargado.

* ;De cuantas formas se pueden empaquetar las 24 latas de refresco?
¢Cuantas filas y columnas tendria cada paquete?

¢ (Y sihay que empaquetar 25 latas? ;Qué forma tendria el paquete?
iSeria mas sencillo transportarlo?

@ Los 6 tetrabriks de leche, ;de cuéntas maneras distintas podrias
empaquetarlos? ¢Y si se quisieran empagquetar 9 tetrabriks?

¢ ¢Se te ocurre alguna manera distinta de empaquetar las 12 botellas de agua?
¢Por qué crees gue no se suelen hacer paquetes de 80 botellas?

@ No me cabe en la nevera

La nevera que tenemos en casa tiene varias repisas para colocar
los alimentos. Sus dimensiones son 72 cm de ancho y 60 cm
de profundidad.

° Una lata de refresco mide 6 cm de didmetro. ¢ Cudnto mide un paquete
de 24 latas que estd empaquetado en 4 filas de 6 latas en cada fila?

¢ ;Cuantos paquetes de 24 latas puedo meter en una repisa sin colocar
unos encima de otros? ¢Cuantas latas en total tienen esos paguetes?

¢Ocuparian estos paquetes toda la repisa o quedaria algun hueco libre?

e Silos paquetes de latas tuvieran forma cuadrada, es decir, tuvieran el
mismo numero de latas por filas y por columnas, ¢ cuanto deberia medir
de lado cada paquete para que no quedasen huecos libres en la repisa?

* (Cuantas latas tendria cada paquete? ;Cuantas latas en total podria
meter en cada repisa de la nevera?

* Para organizar mejor mi nevera, serfia mejor que los paquetes fueran
cuadrados?

e iSiempre me sobra algo!

Hemos decidido que esta noche cenaremos perritos calientes. He sacado una bolsa de panecillos,
que vienen de 6 en 6, y mis salchichas favoritas, que estan envasadas en paguetes de 5 unidades.
Si pongo una salchicha por panecillo, o me sobran panecillos, 0 me sobran salchichas.

* (Cuantas bolsas de salchichas y de pan hay que comprar como minimo para que
no me sobre nada? ¢V silos paguetes de salchichas tuvieran 4 unidades?

* Sicenamos mi madre, mi padre, mi hermana y yo, ;cuantos perritos calientes
tendremos gue comer cada uno para que no sobre?

® Queremos comernos dos perritos cada uno.
¢Cuantas unidades deberian venir en los paquetes
para que no nos sobre nada?

Me he dado cuenta de que me pasa lo mismo con las hamburguesas. La carne suele estar
envasada en paquetes de 6 unidades, mientras que los panecillos vienen en paquetes de 8.

* ;Seria mejor que las bolsas de panecillos tuvieran 4 unidades?
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DIVISION
Dividendo —= 25 |3 <— Divisor
Resto—= 1 8 -=— Cociente

DIVISIBILIDAD

8 :2 es una division exacta.

g

8 es divisible por 2.

7 N\

8 es multiplo de 2. === 2 es divisor de 8.

1. Opera con potencias
Resuelve 52 - 57 ; 58,
a) 5% b) 572 ) 5¢ dy 5°¢
Copia y completa el hueco: 25 - 23 : (23 . 2) = 24,
a) 2 b) 3 c) 4 d) 5
Opera73:7%-7%: 7%
a) 7" b) 7 c) 78 dy 72
Expresa como una sola potencia 2° - 35: (62 - 6) - 42,
a) 6 b) 122 C) 242 d) 24¢

2. Aplica los criterios de divisibilidad

Decide cual de estos niimeros no es divisor de 24.
a1 b) 2 C) 3 d 4 e) 5
Sefiala el nimero primo.

a) 91 b) 93 C) 95 d) 97 e) 99
Encuentra el nimero compuesto.

a) 101 b) 103 c) 105 d)y 107 e) 109

Sin realizar célculos, decide a qué nimero corresponde
la descomposicién factorial 23 5 - 32,

a) 300 b) 350 ) 360 d) 390

¢Cual es la descomposicion en factores primos de 7207
a)2*-3-5 b) 22-3-.4-5 c) 2"-3.5

¢Cuantos mdltiplos de 13 hay entre 100 y 200?
a) 6 b) 7 c) 8 d) 9

POTENCIA
('145 =14 -14.14-14- 14
a 5 veces

Base Exponente

NUMERO PRIMO

Div(7) = (1,7}
Div(11) = {1,11}

NUMERO COMPUESTO

Div (10) = (1,2, 5, 10}
Div (12) = 1,2, 3,4, 6,12

3. Calculaelm.c.d.yelm.c.m.

¢Cual es el minimo comiin multiplo de 25 y 557
a5 b) 25 C) 250 d) 275

Indica el maximo comun divisor de 84 y 120.
a 2 b) 4 ) 12 d 28

4. Resuelve problemas de divisibilidad

Lorena quiere sembrar 450 &rboles en filas,
con el mismo nimero en cada fila. Sefiala lo incorrecto.

a) Puede tener 50 filas iguales.
b) Puede sembrar 36 arboles en cada fila.

C) Puede sembrar 45 arboles en cada fila.

)
d) Le hace falta un arbol para completar 11 filas.

La linea 1 de autobUs pasa cada 6 minutos, la linea 2
cada 8 minutos y la linea 3 cada 10 minutos. Si acaban
de coincidir las tres lineas, volveran a coincidir en:

a) 45 min ) 90 min ¢ 1h d) 2h
Para hacer ramos iguales con el mayor nimero de flores,

pero sin mezclar, hay 24 rosas y 18 claveles. ;Cuéntas
flores debe tener cada ramo?

a) 2 b) 3 €6 d) 12

* (Lo intentas de nuevo si algo no te sale bien?

* (Aceptas la ayuda de otras personas?




